东华大学“服务管理与创新”基地建设方案
一、建设意义
结合学校、学院科研活动建设的要求和战略重点，以中央高校基本科研业务费（以下简称“基本科研费”）的实施为契机，通过有效使用基本科研费，把握地方经济社会发展需求，围绕学科发展和高水平人才培养总体目标，充分发挥优秀科研人才和团队的作用，着重提升本研究基地的科研创新能力、服务创新水平，进一步促进高水平人才和团队的培育，并努力提高承接国家级纵向科研项目的能力，并产出重要的基地建设相应成果。
服务管理目前已经发展成为现代行业与企业管理中的一个重要经济增长点，服务科学也正在发展成为由管理学、经济学、工业工程、运筹学、心理学等多学科集成的一门交叉型学科。因此，对服务管理及其创新展开深入系统研究将能够很好地推动行业企业的管理提升与深化发展。
本研究基地将进一步围绕服务科学、现代服务业、服务创新、服务经济以及服务质量等研究方向开展学科交叉研究。结合时代需要和时代特色有侧重地选取一些具体的科学问题展开持续性的深入研究。辨析与发掘网络信息时代下服务管理的核心内涵与创新模式；理清与探究服务环节与供应链其他环节的内在逻辑关系与衔接方法；思考与论证服务经济、质量及创新的有效提升途径。在科研过程中，凝聚基地成员的科研力量，并不断探索与总结基地科研工作的有效管理机制。
基地的持续性建设工作将会对学院的相关学科发展产生良好的基础支撑与内在推动作用；同时，它对培育建设青年教师学术团队，聚焦与强化研究热点方向具有重要的促进作用。
二、建设内容

本研究基地以服务管理与创新为研究依托主题，主要特点是：利用数学建模与分析、运筹优化决策等相关理论方法工具，在供应链协调服务、调度优化决策服务、商业信用激励机制等研究方向上展开深入系统性研究，形成一定的基地研究特色。基本科研费主要支持团队青年教师成员在服务管理与服务创新相关领域的自由探索和自主创新活动，以及培育国家纵向科研项目的承接能力。因此，本研究基地的建设主要包括以下几方面内容：
（一）自然科学类科研建设：以Internet网络环境下的大数据应用、工业4.0智能制造服务为时代背景，从不同行业的生产服务环节中凝练出新型科学问题，例如针对产业特色、地区特色的关键科学与技术问题，开展对服务管理与创新领域具有引领作用、特色鲜明、意义重大、思想新颖的基础性研究。
对上述科学问题展开研究的过程中，拟以国家自然科学基金面上、青年项目等的申报为抓手，对具体研究问题的理论与实际意义、研究思路、方法技术、具体方案等等进行认真梳理，并逐步深入展开系统性研究。
（二）社会科学类科研建设：鼓励团队青年教师开展对我国社会科学领域学科发展等具有重要科学意义、促进领域交叉且特色鲜明的社会科学理论的创新性研究。
以国家社科基金、教育部社科基金等项目的申报为抓手，鼓励教师结合上海市地方经济建设和社会发展中急需解决和攻克的重大社科问题开展专项研究；通过与企业单位横向课题合作，围绕企业实际需求设计有针对性的解决方案。
（三）平台与人才队伍建设：通过在基地团队范围开展经常性学术活动，包括学术报告、学术讨论等，促进基地成员的个人科研能力，并不断聚焦于基地的研究特色方向。同时，将基地的科研经费进行合理有效的利用，尤其对具有突出贡献的成员予以一定的经费奖励。
（四）学生科技创新建设：支持具有创新思想、品学兼优且具有较强科研潜质的在校学生开展研究，以培育具有国际水平的创新性成果、全国优秀博士学位论文、上海市优秀博士学位论文、“挑战杯”全国大学生系列科技学术竞赛和国际、国家和省级学科竞赛作品；鼓励全日制非定向在读博士生积极开展科研创新活动为目标，着力推进学校高层次创新型人才培养能力的提高。
三、建设目标
1.总体目标
实施“基本科研费”后，进一步提升学校青年教师和优秀在校学生的科技创新能力，引进一批学术造诣较深的优秀人才，形成一批以高层次人才为核心的协同作战的科研大团队，建设一批国家和省部级科技平台并提升其科技创新能力，攻克一批国家和地方产业发展中的共性关键技术，产出一批标志性的科技成果，提高学校的自主创新能力和高层次人才培养能力，推动学科交叉融合，促进学科建设再上新台阶，引领上海市乃至全国相关领域的科技与社会发展。
优秀青年教师经过专项研究的自由探索，孵化出申请国家社科（自然）基金、教育部人文社科基金的学术能力，并且能够在学界有影响力的SCI、EI、ISTP、CSSCI期刊、中文核心期刊上发表高水平学术论文，或者出版高水平学术专著（第一署名），进而能够获得上海市乃至国家科研奖励。
2.具体目标
计划在未来5年（2017年-2022年）时间里，基地建设在以下几个方面取得比前一阶段更加优异的成绩：
（1）在科研队伍建设方面，不断优化研究团队的年龄、职称结构比例。实现引进相关研究领域的青年教师1-2名，培养青年教师职称晋升2-3名；同时，采用适当的退出机制进行成员调整。
（2）在团队科研能力提升方面，希望团队教师在主持国家纵向科研基金项目上取得比前一建设阶段更大的成绩；同时，在发表学术论文方面，更加关注于国际学术期刊投稿，并希望有更多的团队成员在国际SCI／SSCI检索期刊上发表高水平学术论文。
（3）培养服务管理与创新相关科学领域的优秀硕、博士毕业生。希望在培养校级、上海市级优秀硕、博士学位论文方面能有所进展和成果。
（4）不断促进基地团队成员与校外／海外专家、学者之间的高水平访问交流活动。
四、成员调整
“服务管理与创新”研究基地现有教师成员16名，包括教授2名，副教授10名，讲师4名。其中，基地目前负责人为郑斐峰教授，基地成员名单：周建亨，王长军，贾永基，王志宏，袁新敏，董平军，王扶东，周琛影，马彪，潘文焰，王海侠，周菁，应明幼，魏红芹，曹海生。此外，研究基地中还有一批在读的硕、博士生，共同形成整体的科研团队。

基地拟补充一名青年教师成员汪达钦副教授，并拟退出两名年龄45岁及以上的成员魏红芹和曹海生老师。
五、预期成果

预期在未来5年（2017年-2022年）时间里，取得以下成果：
（1）获得主持国家自科基金、社科基金、教育部人文社科基金课题5-8项；上海市科研基金等8-15项，其他纵横向课题5项以上；
（2）在学术界有影响力的国内外学术期刊、国际会议上发表学术论文30-40篇。其中，被SCI检索的国际主流期刊论文10-12篇；
（3）团队成员共计出版各类专著、教材2-3部；
（4）培养研究毕业生（硕士和博士）约30名；
（5）教师成员与海外高校开展各类学术交流活动10人次；
（6）获得国家级、省部级等各类奖项5-8人次；
（7）指导本科、研究生获得国家级、省部级各类数模大赛、设计大赛、创新创业大赛、挑战赛大赛奖项10人次以上；
（8）有2-3名青年教师成员获得职称晋升。
对于上述拟定的基地建设方案，妥否，请领导批示。
“服务管理与创新”基地
郑斐峰    
2017年4月4日
