关于马克思主义理论与当代实践研究基地情况简介
“马克思主义理论与当代实践研究基地”（原“中共中央编译局·东华大学国外马克思主义与中国问题研究中心”）是东华大学与中共中央编译局合作共建的研究基地，基地由中共中央编译局马克思主义理论研究部和东华大学马克思主义学院进行管理和建设。基地的主体研究人员由中共中央编译局、东华大学的研究人员构成，同时还适当吸纳了其他高校和研究机构的研究人员。基地通过依托中央编译局的学术高地，逐步形成自身的研究特色。
基地建设的目标是，通过依托中共中央编译局的学术高地，逐步形成自身的研究特色，经过一定时期的内涵发展，不断凸显自身的学术影响力，从而带动东华大学的学科建设、队伍建设、人才培养和科学研究，促进京沪之间、校际之间、海内海外之间高层次学术交流，并努力向新型智库这一建设目标迈进，希望在政策建言、战略研究、公共外交等方面发挥功能。
研究基地结合学科建设，不断凝练基地建设重点和特色。经过三年多的建设和积累，以问题聚焦相关研究，进一步明确研究重心为：马克思主义关于人的存在方式研究。围绕这一研究重心，具体又分为三个研究方向：1、马克思主义科学技术理论与社会发展研究；2、马克思主义与人类美好生活研究；3、马克思主义生存方式研究。通过建设积累，不断凝聚和完善基地的研究成果，进一步推进学院学科建设。
研究基地在多年的建设汇总，注重加强学术交流，扩大社会影响。从2014年9月至今，已经连续举办了五次有影响的国内学术研讨会。包括2014年9月召开的“正义与财产权”学术会议、2015年9月，与中共中央编译局《当代世界与社会主义》杂志社联合组织“恩格斯政治思想及其当代价值”学术研讨会、2015年10月举办的“马克思主义论人的存在方式：技术·资本·正义”学术会议、2016年12月的“公平正义与当代中国发展”学术研讨会、2017年10月，“马克思主义科技思想与社会发展”学术研讨会。这些会议在《中国社会科学报》、中国社会科学网、社科播报等媒体进行了报道，得到了较好的反映。
为了加强基地的科学研究，每年邀请学科领域的专家来校为大家进行讲座和学术交流，包括有：中央编译局副局长季正聚教授、中国社科院马克思主义学院原党委书记侯惠勤教授、马克思主义理论学科长江学者邹诗鹏教授、复旦大学陈学明教授、南京大学林德宏教授、复旦大学王凤才教授、武汉大学骆郁廷教授、《毛泽东邓小平理论研究》杂志常务副主编曹泳鑫研究员、中央编译局陈家刚教授、华东师大学齐卫平教授、南京大学肖玲教授、《江海学刊》主编韩璞庚教授、南京大学姜迎春教授、中国人民大学罗骞教授等知名学者。每年举办的学术讲座和报告20多场次。
同时，基地成员还积极参加在全国各地举行的学术会议，进行大会报告。 
研究基地注重师资培养和建设工作。一方面，通过基地的平台建设，积极推进特聘教授引进，增强学术指导教师队伍。目前，研究基地用有两位校特聘教授、一位校顾问教授、两位学院特聘教授。另一方面，围绕基地建设，不断引进和培育学院青年教师。目前基地13名核心成员中，40岁以下青年教师占了65%左右。
    研究基地以学术研究为中心，扎实推进各项工作，取得了丰硕成果。目前，研究基地成员立项国家社会科学基金项目5项、教育部专项课题1项、上海市教委专项经费课题2项、承担中央编译局委托课题2项，一般课题5项。基地成员近年来发表论文100多篇。基地成员曾获得上海市中青年拔尖人才荣誉称号、“全国高校思想政治理论课教师2014年度提名人物”、教育部“2015年全国高校优秀中青年思想政治理论课教师择优资助计划”、上海市教委首届思政教师拔尖人才培养班计划等荣誉称号。
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