附件7
管理科学部重大项目指南
2022年管理科学部共发布7个重大项目指南，拟资助4个重大项目。项目申请的直接费用预算不得超过1200万元/项。
注意事项
为优化国家科学基金资源配置，保证项目负责人有精力完成好已承担的国家项目，除相关指南特别说明之外，2022年度管理科学部不受理下列申请人以项目负责人或课题负责人身份申请重大项目：
（1）作为项目负责人近5年（2017年1月1日后）已经获得国家社会科学基金资助，但在当年国家自然科学基金项目申请截止日期前，尚未获得全国哲学社会科学工作办公室颁发的《结项证书》者。
注：已获得全国哲学社会科学工作办公室颁发的《结项证书》且2022年以项目负责人或课题负责人身份申请国家自然科学基金管理科学部重大项目的，需以附件方式在线提交加盖依托单位法人公章的《结项证书》电子版扫描件。
（2）在2022年度以项目负责人或课题负责人身份申请管理科学部重大项目、同年又作为负责人申请国家社会科学基金项目。
“供应链韧性与安全基础理论”重大项目指南
多变的全球局势显著增加了供应链体系的风险和不确定性。提高供应链韧性与安全，使其具备抵御突发事件影响和快速恢复正常的能力，已经成为我国的重大战略需求。研究复杂供应链网络风险传播及其结构演变机理、面向供应链韧性与安全的行为决策理论与方法、优化与仿真、以及面向国家战略的供应链韧性与安全强化策略等，可以为我国增强供应链竞争力提供理论基础和关键技术。
一、科学目标
运用管理科学、经济学、行为科学以及人工智能等多学科交叉融合的方法，揭示供应链网络风险产生与传播规律以及结构演变的科学机理，探索并构建评估与提高供应链韧性的方法体系，在提升韧性的机制设计和运营管理、面向国家战略的全球供应链安全策略等方面开展研究和应用示范，为我国提升供应链韧性和安全提供科学的决策依据与智能支持。
二、研究内容
（一）复杂供应链网络风险传播机理和韧性评估。
复杂供应链网络的风险识别与度量；复杂供应链网络的风险传播机理；复杂供应链网络韧性的量化分析与评估。
（二）面向供应链韧性与安全的行为决策理论与方法。
面向供应链韧性与安全的行为决策认知与建模；面向供应链韧性与安全的行为决策机理；基于行为博弈的供应链安全策略。
（三）面向供应链韧性与安全的仿真与优化。
供应链系统的动态随机建模与仿真；面向供应链韧性与安全的优化算法设计；风险冲击下供应链系统的测试与改善。
（四）提升供应链韧性的机制设计和运营管理。
基于多源信息的供应链预警机制；基于机制设计理论的供应链资源配置；风险冲击下供应链运营的恢复。
（五）面向国家战略的供应链安全策略。
基于供应链韧性的战略规划与布局；面向供应链安全的跨部门协同；大国博弈背景下的国际合作与竞争。
三、申请要求
（一）申请书的附注说明选择“供应链韧性与安全基础理论”，申请代码1选择G0101。
（二）咨询电话：010-62327156。
“政策智能理论与方法研究”重大项目指南
推进国家治理体系和治理能力现代化和智能化，开发适用于政府服务与决策的人工智能平台，已经成为我国的重大战略需求。研究基于大数据和人工智能技术的新型决策范式、决策模型和方法，面向未来可能发生的场景和情境进行积极的推演预测，将其应用于政策制定、分析、实施、反馈的全过程，可以为提升国家治理智能化水平提供理论基础和关键技术支撑。
一、科学目标
运用管理科学、公共管理、计算机、人工智能和心理学等多学科交叉融合方法，突破政策信息学与政策智能发展面临的环境要素、认知和行为、目标、计算等复杂性的科学挑战，基于大数据和人工智能技术建立新型的政策研究范式、模型和方法，并在应急管理、大国博弈和区域发展等典型场景探索应用示范，提升我国政策智能学术水平，提高国家治理能力。
二、研究内容
（一）复杂政策决策场景的生态建模。
面向决策场景的知识发现、挖掘和建模；面向政策智能的心理和行为建模；政策智能情境下的社会群体发现与社会需求挖掘。
（二）大数据驱动的政策多维解析。
政策要素分析、关联发现及因果分析；基于政策场景的大规模计算推理；基于复杂网络的政策建模与信息扩散分析。
（三）混合智能驱动的决策范式优化。
面向政策决策的人机协作模式建模及影响因素解析；基于群体智慧的人机混合政策决策；基于混合智能的政策演进优化。
（四）面向复杂社会系统的政策推演。
多维度多尺度政策推演模型与方法；面向政策智能的多智能体系统博弈学习；面向新型政策场景的政策效果预测与评估。
（五）政策智能关键技术与应用示范。
政策决策推演引擎关键技术研究；基于政策智能的应用示范（可选取应急管理、大国博弈或区域发展等典型场景）。
三、申请要求
（一）申请书的附注说明选择“政策智能理论与方法研究”，申请代码1选择G0103。
（二）咨询电话：010-62327156。
“智慧医疗健康管理理论与方法”重大项目指南
发展智慧医疗健康管理是关系“健康中国”建设全局的战略任务。面向慢病管理、重大传染病防控等带来的巨大挑战，针对我国优质医疗资源稀缺和人口老龄化的现实需求与约束，探索智慧医疗健康管理理论与方法，为新时代医疗健康服务模式变革和持续创新提供科学基础。
一、科学目标
揭示我国医联网环境下医疗服务、健康管理和重大传染病防控的资源要素协同及其演化规律，聚焦多主体数据治理、跨界协同服务与医源性风险防控等科学问题，建立智慧医疗健康管理基础理论体系，在医院、企业等开展应用示范，推动我国医疗健康管理科学发展，为“健康中国”战略提供理论支撑。
二、研究内容
（一）医联网环境下的数据治理与数据跨域分析。
医联网系统的资源整合、体系构建及演化机理；医联网环境下的大数据治理与互认共享质量控制；可解释的医疗健康数据智能分析与跨域知识推理。
（二）基于医联网的医疗健康协同服务机制。
医联网环境下的全面健康管理模式；基于医患交互与信任转移机制的医疗健康协同服务创新；医联网环境下的人机共融决策机制。
（三）重大传染病应急防控机制。
基于医联网的重大传染病资源调配决策；重大传染病应急防控策略与协同救治模式。
（四）医源性风险决策与医联网隐私数据保护。
医源性风险形态与作用机理；医源性风险识别、预测和预警机制；基于区块链的医联网隐私数据保护；医联网环境下的医源性风险决策与监管。
（五）智慧医疗保险与医院管理。
医联网环境下的医疗保险服务模式创新；医联网医院的运营管理体系变革；覆盖全生命周期的智慧医院服务运作优化；基于医联网的医疗服务质量及全流程监管机制。
三、申请要求
（一）申请书的附注说明选择“智慧医疗健康管理理论与方法”，申请代码1选择G0112。
（二）咨询电话：010-62327156。
“数智时代的组织变革与理论创新”重大项目指南
智能技术驱动的数智化背景下，人与人、人与物、物与物之间的链接方式变得更加复杂、多样和高效。企业作为微观的经济主体，适应数智化要求、顺利实现组织变革和创新是做强做优做大我国数字经济的关键所在。针对当今产业生态、科技创新、人力资源供给以及国际环境变化给企业带来的冲击，研究企业实现数智转型的要素与模式、数智企业的组织逻辑与运作方式、领导者和组织成员的能力模型与提升策略，有助于推动形成扎根中国企业数智转型实践的企业组织变革和管理理论，对推动企业成功实现数智转型和助力国家数字经济发展具有重要意义。
一、科学目标
围绕数字经济发展中的企业转型实践，研究企业数智转型的组织变革模式和管理理论。融合组织与战略、人力资源、系统科学、人工智能、计算科学、心理学等多学科理论和方法，从员工、团队、领导、企业和组织生态系统等多层面，探析数智化变革特征、过程和结果，提升组织和人的数智适应性和数智效能，形成整合宏、中、微观的组织管理研究范式，构建数智时代的原创性组织变革与创新理论，提供基于中国实践的组织理论支撑和企业数智转型方案。
二、研究内容
（一）数智时代的组织生态系统构建、演化与治理模式。
数智时代的组织研究范式转换与新理论建构；数智时代组织生态系统的特征及其演化规律；数智时代组织生态系统的构建路径与治理模式。
（二）数智化背景下的企业组织设计与变革。
数智时代的企业平台化转型；数智化背景下企业的技术赋能与组织设计；推动数智化转型实施的组织持续变革与发展机制。
（三）智能增强时代的团队配置与管理。
人机协同团队的任务设计；人机协同团队的社会结构与认知结构；虚拟多团队系统的动态适应性。
（四）数智化背景下的人力资源开发与创新管理。
数智化背景下的员工发展与自我管理；数智化背景下企业战略人力资源理论创新；数智化背景下企业的敏捷人力资源管理系统；平台生态系统下的企业人力资源配置与劳动关系管理。
（五）数智化背景下的企业组织整合能力。
数智化背景下的企业组织运作逻辑；数智化背景下的领导力模式；数智化背景下的员工心智及其共享机制；企业的数智化信息系统及其应用。
三、申请要求
（一）申请书的附注说明选择“数智时代的组织变革与理论创新”，申请代码1选择G0202或G0208。
（二）咨询电话：010-62326972。
“气候经济复杂系统建模与应用研究”重大项目指南
实现碳中和已成为人类适应和减缓日益严峻的全球气候变化的共识，各国相继提出碳中和时间表和行动计划。碳中和是一场广泛而深刻的经济社会系统性变革，气候系统与经济系统耦合成复杂巨系统，亟需开展气候经济复杂系统的基础研究。本重大项目旨在揭示气候经济复杂系统作用机理，设计最优碳中和路径，研究实现关键政策目标的激励约束机制，评估经济社会系统转型的效益和风险，从而为把握好降碳节奏和力度，处理好转型与发展、减排与安全的关系提供支撑。
一、科学目标
立足我国经济发展“新阶段、新理念、新格局”和国际气候治理与全球竞争新环境，开发新一代气候经济综合评估模型，提出符合我国国情的碳减排理论，开展碳中和的经济和技术政策体系研究，设计我国碳中和优化路径，为我国碳中和战略决策和引领全球气候治理提供科学的理论支撑。
二、研究内容
（一）经济系统对碳排放的影响机制及动态调控。
经济系统中关键性因素和环节对碳排放的影响机制；碳排放约束下跨期动态均衡的经济系统建模；纳入经济周期的碳排放最优调控与碳配额、碳税调整机制设计。
（二）适用于气候变化综合评估的气候模式研究。
适用于气候变化综合评估建模的气候数据处理方法；气候系统模式方程降维降尺度研究；基于统计方法和机器学习的气候模式降尺度研究；不同碳排放强度下的气候系统演进模拟和预测。
（三）气候变化对社会经济系统的影响机制与风险评估。
多气候变量因子对经济系统影响的货币化评估；气候变化对健康和社会系统影响的评估方法及其应用；气候变化对生态系统的影响评估方法及其应用；气候变化适应性行为与成本评估。
（四）碳减排技术内生建模方法及技术体系优化。
气候经济综合评估模型中的技术体系处理方法；跨系统共性和关联技术的发展规律及互馈机制；激励性规制性政策和政策交互对碳减排技术创新的影响机制；面向碳中和技术创新的支持机制与政策体系优化。
（五）气候系统与经济技术系统耦合方法及综合评估建模。
气候系统与经济技术系统的耦合方法；气候经济复杂系统模型平台开发；碳中和复杂情境下的政策组合设计与转型路径优化机制；全球气候治理格局演化中的国内外气候政策交互机制与综合评估。
三、申请要求
（一）申请书的附注说明选择“气候经济复杂系统建模与应用研究”，申请代码1选择G0314。
（二）咨询电话：010-62327152。
“数字政府的治理变革与基础理论研究”重大项目指南

数字政府建设是推动全球政府治理理论与实践的重要抓手。聚焦我国数字政府治理基础理论和实践前沿问题，研究数字政府的治理变革，有利于推进政府运行方式、业务流程和服务模式数字化智能化，统筹数字经济和数字社会协同发展，持续提升决策科学性和服务效率。
一、科学目标
以数字政府为切入点，以中国实践为基础，构建数字政府建设的基础理论框架，将数字化视为推动制度和思想变革的动力和主要因素，分析数字技术与公共治理的交互影响机理，形成系统推进数字政府建设的理论方案与中国经验，助推国家治理能力的全面提升。
二、研究内容
（一）数字政府治理变革的演化研究。
政府治理的驱动要素与演化规律；政府治理形态演化的维度、驱动要素与作用机理；“物理-社会-数字”融合基础上“三元空间”治理的协同演化规律；基于政务融合的数字政府治理模式演化规律；数字技术与公共治理的交互影响机理。
（二）数字政府底层技术结构优化与智能化治理研究。
数字政府底层技术结构优化需求；数字政府底层技术结构标准化；数字政府智能化治理的作用机制和路径；可信区块链、高智商人工智能等新一代信息技术赋能数字政府建设。
（三）政务场景下政府数字化转型研究。
政务服务数字化转型路径与运行模式；政府数据资源聚合优化机制；数据生命周期和政务流程的协同耦合；动态、开放环境下公共数据要素治理体系；公共数据要素安全标准体系；公共数据要素流通、开放、使用过程中的安全管理框架。
（四）数字时代政府治理的研究范式。
基于数据驱动的政府智能化治理研究范式；数字文明时代政府治理的基本假设、理论内核、研究路径和方法案例；机器智能与人脑智能有机融合的研究机制与方法；适应数字时代政府治理研究新范式的理论方法；数字政府治理案例知识库。
（五）数字政府治理的主体行为理论与决策方法研究。
多智能体环境下数字政府治理的主体行为规律与智能化决策的基础理论；国家治理体系与治理能力现代化的数字政府技术标准；基于大数据的公共问题决策方法；应急管理、公共服务等重点领域的智能化决策方法。
三、申请要求
（一）申请书的附注说明选择“数字政府的治理变革与基础理论研究”，申请代码1选择G0401。

（二）咨询电话：010-62327152。
“生态敏感地区可持续发展及其调控机制”重大项目指南
应对以气候变化、生物多样性锐减、资源匮乏、环境污染、地区发展不平衡不充分为代表的可持续发展挑战是人类社会面临的重大现实问题。本重大项目通过管理科学、地球科学等多学科交叉融合，开展生态敏感地区的可持续发展与调控机制研究，为全球可持续发展目标的实现提供新的中国范本，助力其他发展中国家同类地区实现可持续发展。
1、 科学目标
围绕中国经济高质量发展阶段生态文明建设的重大需求和可持续发展研究的国际前沿，通过管理学、经济学、生态学、环境工程等学科间的交叉融合，利用数字化、信息化的监测平台和分析手段，创新生态敏感地区的可持续发展理论体系，发展生态敏感性辨识测度与社会-经济-自然耦合方法，阐明生态敏感地区人与自然相互作用的科学规律，揭示人类开发活动与区域生态的耦合机制。
2、 研究内容
（1） 高原高寒地区的生态产业发展模式。
高原高寒地区人类活动与生态退化的关系；气候变化与人类活动共同作用对高原高寒生态的影响；促进高原高寒地区生态产业、城镇化与乡村振兴融合的政策机制。

（二）资源耗竭型地区的产业转型与可持续发展。
资源型地区发展的动态演进过程和经济规律；资源型地区资源环境耦合关系；资源型地区环境承载能力及资源开发的空间适宜性；资源耗竭型地区的产业调整和政策机制。

（三）超高速增长城市的生态环境效应与系统调控。
超高速增长城市空间演化的驱动因素和生态影响；城市规模高速扩张的可持续发展风险；特大城市“社会-经济-自然”综合调控与突发应急管理机制。

（四）海岸带开发的生态健康效应与蓝色经济发展。
海岸带陆基活动的污染物的排放特征及来源解析；人类活动对海岸带生态系统演变的作用机理；多种胁迫下的海岸带生态风险及格局演变；海岸带生态系统服务价值损益及蓝色经济发展。

（五）生态敏感地区社会生态协调与可持续发展评估。
社会生态系统自组织与自适应机制；生态敏感地区空间有序组织与社会干预杠杆的调控机制；生态敏感地区可持续发展动态监测、智能评估与宏观管理决策理论方法。
三、申请要求
（一）申请书的附注说明选择“生态敏感地区的可持续发展及其调控机制”，申请代码1选择G0411。
（二）咨询电话：010-62327152。
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