
附件7
管理科学部重大项目指南
2023年管理科学部共发布5个重大项目指南，拟资助4个重大项目。项目申请的直接费用预算不得超过1200万元/项。
注意事项
为优化国家科学基金资源配置，保证项目负责人有精力完成好已承担的国家项目，除相关指南特别说明之外，2023年度管理科学部不受理下列申请人以项目负责人或课题负责人身份申请重大项目：
（1）作为项目负责人近5年（2018年1月1日后）已经获得国家社会科学基金资助，但在当年国家自然科学基金项目申请截止日期前，尚未获得全国哲学社会科学工作办公室颁发的《结项证书》者。
注：已获得全国哲学社会科学工作办公室颁发的《结项证书》且2023年以项目负责人或课题负责人身份申请国家自然科学基金管理科学部重大项目的，需以附件方式在线提交加盖依托单位法人公章的《结项证书》电子版扫描件。
（2）在2023年度以项目负责人或课题负责人身份申请管理科学部重大项目、同年又作为负责人申请国家社会科学基金项目。

“面向复杂管理决策的数学规划理论与方法”
重大项目指南
数学规划是管理科学中解决复杂量化决策问题的核心理论与方法，支撑了能源、交通、物流、供应链与先进制造业等多个部门与行业的稳定与高效运转，具有重要的科学价值。探索基于人工智能技术的数据与模型双驱动的智能数学规划算法，发展面向中国复杂管理决策的数学规划基础理论与方法体系，提高求解多场景大规模复杂管理决策问题的技术能力，对支持社会经济稳定发展具有重要意义。
一、科学目标
融合运筹学、数据科学、人工智能、软件工程等多领域的理论、工具和方法，聚焦社会经济管理决策中亟需解决的典型数学规划问题，在数学规划的基础理论和研究范式上形成创新。基于大数据与人工智能等新技术，面向能源、交通、物流、供应链与先进制造等典型管理场景，研究超大规模数学规划、数据与模型双驱动的数学规划等关键科学问题，并开展应用示范，为构建面向中国复杂管理决策的数学规划基础理论与方法体系、提升我国数学规划领域关键核心技术的自主可控与创新能力提供科学积累和技术支撑。
二、研究内容
（一）数学规划算法的基础理论。
线性规划、混合整数规划等数学规划算法的基础理论；针对超大规模优化问题的数学规划的算法理论；对具有不确定性问题的数学规划的算法理论。
（二）基于人工智能的数学规划算法。
特征与数据融合的整数规划算法与机理；机器学习赋能的优化算法与机理；基于人工智能的并行分布式算法。
（三）数据与模型双驱动的决策理论与方法。
数据实时产生环境下的在线决策理论与方法；非稳态模型下的数据驱动管理决策方法；数据与模型双驱动的数学规划模型及算法。
（四）超大规模管理问题中的数学规划方法与应用。
聚焦城市交通管理、能源调度、航空调度等超大规模管理问题的数学规划算法设计；面向能源、物流、基础建设等重要行业的应用研究。
（五）不确定性管理场景中的数学规划方法与应用。
面向复杂供应链系统、复杂制造系统等不确定性管理场景的数学规划方法与应用；面向人机协同、多智能体交互等管理场景下的数学规划方法与应用。
三、申请要求
（一）申请书的附注说明选择“面向复杂管理决策的数学规划理论与方法”，申请代码1选择G0102。

（二）咨询电话：010-62327156。
“数智服务运营管理理论与方法”重大项目指南
数智服务以全新的运营模式，推动产业链、创新链和价值链的整合优化，重塑了全球的经济格局。发展数智服务，赋能数字经济发展，是我国构建新发展格局的重要支撑。研究数智服务多主体行为交互及其演化机理、面向可持续运营的数智服务平台模式创新、数据资源化及服务资源的配置与优化、以及数智服务生态系统和社会责任治理体系等，将为推动我国服务业高质量发展，增强数智服务竞争力提供理论和技术支撑。
一、科学目标
融合管理科学、系统科学、计算机科学、经济学、行为科学等多学科工具和方法，聚焦数智服务中的人机交互、多元模式等新特点，探索数智服务运营管理理论和方法，增强对数智服务运营管理过程中多主体行为演化、资源配置和社会责任治理等问题的科学理解，提升数智服务的国际竞争力，推进相关应用示范，为促进我国数智服务高质量发展提供决策依据与智力支持。
二、研究内容
（一）数智服务的多主体行为与管理。
数智服务用户行为的识别与智能计算；数智服务提供者决策行为的建模；数智服务多主体交互行为的演化与决策管理。
（二）数智服务平台的可持续运营模式创新。
数智服务平台运营的多主体竞合机制设计；面向数智服务平台可持续运营的流程优化与方法；数智服务平台运营模式的重构与效果评估。
（三）数智服务资源的配置与优化。
服务数据的资源化与融通机制分析；数智服务关键要素的价值重构与协同优化；面向供需动态平衡的数智服务资源系统化配置策略。
（四）数智服务生态系统韧性与机制设计。
数智服务生态系统的特征与构建；数智服务生态系统韧性的量化分析与评估；面向数智服务生态系统韧性提升的关键技术与机制设计。
（五）数智服务的社会责任治理体系与方法。
数智服务社会责任的多主体交互影响及作用机理；数智服务的社会责任评价理论与方法；数智服务的社会责任治理机制设计和体系构建。
三、申请要求
（一）申请书的附注说明选择“数智服务运营管理理论与方法”，申请代码1选择G0110。

（二）咨询电话：010-62327156。
“智能时代的企业管理变革与组织理论创新”
重大项目指南
企业智能化管理变革与创新是支撑我国经济高质量发展的关键。智能技术正在深刻改变企业的战略目标、组织结构、行动主体和管理模式，也引致组织呈现复杂性新特征和组织安全新挑战。研究智能技术导致的新组织逻辑和组织中智能体的工作设计与组织方式，有助于推动智能化组织和管理理论创新，为企业提供智能化转型和运作方案，服务国家数字经济发展战略。
一、科学目标
围绕企业的智能技术新实践，研究企业管理变革模式，构建新的组织和管理理论。融合管理科学、系统科学、信息科学、行为科学等多学科交叉融合的理论和方法，通过研究智能技术引致的组织复杂性特征和安全挑战，揭示提高智能化适应性的组织柔性模式以及人与算法共演机制，提出智能组织构建的方法与方案，进而从视角融合、学科交叉、方法整合等多个方面，构建智能时代的原创性组织管理理论，为中国企业的智能化发展提供理论支撑与变革路径。
二、研究内容
（一）智能技术引发的新型组织复杂性研究。
组织要素的感知与理解；组织网络的构建与解析；组织行为的建模与推理；组织影响力的衡量与分析；组织复杂性研究的新范式。
（二）智能化企业的组织安全机制研究。
智能时代大国竞争下的国家产业薄弱点等安全问题；智能企业的安全挑战与应对策略；智能企业在“约束-创新”悖论下的策略与激活路径；员工对智能组织和技术的安全性的认知与行为。
（三）智能技术驱动的组织柔性研究。
数据驱动的动态组织目标管理；内外资源融通的组织架构设计；智能技术影响组织有效性的途径与机制；柔性组织成员的学习与适应。
（四）智能算法与员工的交互模式研究
算法控制下的员工心理特征与行为规律；算法监督下的个体工作动机与激励机制；智能企业的人力资本开发与创造；数智员工赋能的人力资源管理创新理论。
（五）智能化企业的新组织模式研究。
基于智能技术及其应用的企业组织逻辑；智能化下的组织成员的角色、关系和认同；智能系统对人类智慧的吸收与赋能；人机共存的组织惯例及其演进。
三、申请要求
（一）申请书的附注说明选择“智能时代的企业管理变革与组织理论创新”，申请代码1选择G0202或G0208。
（二）咨询电话：010-62326972。
“辅助经济政策设计的微观行为研究”重大项目指南
经济高质量发展离不开科学设计、精准实施的经济政策。制定和实施经济政策必须考虑到参与者在政策中的反应和激励，而评估经济政策的效果也需要克服信息不对称带来的困难。相关领域的研究在国际上正如火如荼地开展，相继获得了诺贝尔经济学奖，取得了广泛的影响和社会应用。数字经济在我国快速发展，其与传统经济最显著区别在于“设计”而非自然演化，因此，迫切需要开展基于微观行为干预的经济政策设计研究，为经济治理和经济发展提供有力支撑。
一、科学目标
以辅助经济政策设计为目标，以微观经济理论、行为与实验经济等领域的前沿方法为工具，探究如何将基于微观行为的机制设计理论和行为干预研究应用于现实辅助经济政策制定和实施；如何基于个体行为大数据和人工智能技术，提升政策制定的准确性和实施的精准性，并实现持续优化。
二、研究内容
（一）市场设计理论与经济政策。
基于数据驱动的市场设计；动态市场设计中的激励问题；市场设计与信息设计的结合；基于有限理性的市场设计，复杂环境中的简单市场设计。
（二）非市场机制设计理论与经济政策。
竞争场景下的机制设计理论与实证研究；合作场景下的机制设计理论与实证研究；再分配目标下的机制设计理论与实证研究。
（三）决策和博弈理论与经济政策。
信息获取、注意力和信念偏差与个体决策；合作行为的机制、动态演化和大规模合作问题；策略性思考能力和学习行为；信息传递和信号扭曲下的信息结构设计。
（四）基于行为干预的经济政策设计。
基于大数据的行为偏误识别；基于政策场景和行为偏误类型的行为干预策略设计和效果验证；影响行为干预大规模实施效果的因素探索；基于数字化和人工智能技术的行为干预政策设计。
（五）基于结构计量的经济政策评估。
针对经济机制的结构计量模型；假设完全理性的结构计量模型；假设有限理性的结构计量模型；结构计量模型的估计方法；经济政策的福利影响及作用机理。
三、申请要求
（一）申请书的附注说明选择“辅助经济政策设计的微观行为研究”，申请代码1选择G0302或G0304。
（二）咨询电话：010-62327152。
“生态敏感地区可持续发展及其调控机制”重大项目指南
如何应对以气候变化、生物多样性锐减、资源匮乏、环境污染、地区发展不平衡不充分为代表的可持续发展挑战是人类社会面临的重大现实问题。通过管理科学、地球科学等多学科交叉融合，本重大项目开展生态敏感地区的可持续发展与调控机制研究，旨在基础理论上取得突破，为全球可持续发展目标的实现提供新的中国范本，助力其他发展中国家同类地区实现可持续发展。
一、科学目标
围绕中国经济高质量发展阶段生态文明建设的重大需求和可持续发展研究的国际前沿，通过管理学、经济学、生态学、环境工程等学科间的交叉融合，利用数字化、信息化的监测平台和分析手段，创新生态敏感地区的可持续发展理论体系，发展生态敏感性辨识测度与社会-经济-自然耦合方法，阐明生态敏感地区人与自然相互作用的科学规律，揭示人类开发活动与区域生态的耦合机制。
二、研究内容
（一）高原高寒地区的生态产业发展模式。
高原高寒地区人类活动与生态退化的关系；气候变化与人类活动共同作用对高原高寒生态的影响；促进高原高寒地区生态产业、城镇化与乡村振兴融合的政策机制。
（二）资源耗竭型地区的产业转型与可持续发展。
资源型地区发展的动态演进过程和经济规律；资源型地区资源环境耦合关系；资源型地区环境承载能力及资源开发的空间适宜性；资源耗竭型地区的产业调整和政策机制。
（三）超高速增长城市的生态环境效应与系统调控。
超高速增长城市空间演化的驱动因素和生态影响；城市规模高速扩张的可持续发展风险；特大城市“社会-经济-自然”综合调控与突发应急管理机制。
（四）海岸带开发的生态健康效应与蓝色经济发展。
海岸带陆基活动的污染物的排放特征及来源解析；人类活动对海岸带生态系统演变的作用机理；多种胁迫下的海岸带生态风险及格局演变；海岸带生态系统服务价值损益及蓝色经济发展。
（五）生态敏感地区社会生态协调与可持续发展评估。
社会生态系统自组织与自适应机制；生态敏感地区空间有序组织与社会干预杠杆的调控机制；生态敏感地区可持续发展动态监测、智能评估与宏观管理决策理论方法。
三、申请要求
（一）申请书的附注说明选择“生态敏感地区的可持续发展及其调控机制”，申请代码1选择G0411。
（二）咨询电话：010-62327152。



