附件1

上海高校智库内涵建设计划实施方案
为了贯彻落实中央《关于加强中国特色新型智库建设的意见》和教育部《中国特色新型高校智库建设推进计划》《关于实施高等学校创新能力提升计划的意见》的相关精神，推动上海新型高校智库的建设与发展，进一步提升高校智库的内涵能力建设，提升核心竞争力，打造上海新型高校智库品牌，市教卫工作党委、市教委决定实施上海高校智库内涵建设计划。
一、指导思想
围绕贯彻落实党的十九大精神特别是习近平新时代中国特色社会主义思想，服务于国家和上海的战略需求，聚焦社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设以及国际关系的重大问题等进行高层次的应用对策研究和战略咨询，提升高校的研究能力和社会影响力，提升高校学科建设水平和创新人才培养能力，增强上海高校在国家和上海发展中的贡献度。
二、建设原则
1.坚持党的领导，把握正确导向。坚持党管高校智库，坚持中国特色社会主义方向，遵守国家宪法法律法规，始终以国家利益为根本出发点。
2.坚持服务决策，支撑国家区域发展战略。围绕“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，坚持以国家区域重大发展战略的需求为导向，建设具有战略眼光和咨政能力的上海高校智库，为科学决策提供坚实的理论支撑。
3.坚持改革创新，提升高校智库影响力。深入推进“上海高校智库内涵建设计划”的实施，深化战略研究、数据库建设、智库品牌系列产品等方面的改革创新。
三、建设目标
通过上海高校智库内涵建设计划，打造一批立足上海、服务全国、具有国际影响力的新型高校智库。切实提升上海高校智库在战略研究、数据库建设、品牌系列产品等三方面的能力，进一步增强上海高校智库的竞争力，使上海高校智库成为开展决策咨询的重要机构、探索高校科研改革的重要组成部分、培养决策咨询人才以及引领公共舆论和支撑公共外交的重要基地。
四、内涵建设计划任务
（一）战略研究
为鼓励各高校智库组建专门的研究团队，围绕特定领域的全局性、战略性、前瞻性问题开展研究，及时向党和政府相关部门，以及重要行业提供强有力的决策咨询服务，进一步扩大上海高校智库的决策咨询能力和影响力，设立战略研究项目。
项目研究团队负责人须由智库成员担任，项目组成员可以包括智库成员和非智库成员，鼓励各方人员积极参与决策咨询研究。研究项目要明确研究特点、报送对象及对智库建设的意义。成果应包括系列决策咨询专报和研究报告。每个项目组每年至少提交两份以上决策咨询专报，同时积极承接与项目相关的约稿任务。研究报告如需公开出版，需正式结项后并征得市教卫工作党委、市教委同意。
每家机构限报3项战略研究项目。单个战略研究项目申报经费不超过10万元/年，已有其他资金立项资助的，不得重复申报。
（二）核心数据库
上海高校智库要立足解决现实问题、满足发展需求，充分调动和发挥智库的研究资源和人才优势，开发具有独特性、开放性、包容性和实用性的核心数据库，能为智库的课题研究和决策咨询提供数据支撑，并能帮助打造和提升智库的品牌形象。
核心数据库必须具有开放性，在满足自身研究和建设需要的同时，也要在一定在程度上对外开放，建立公共数据平台，允许外部用户访问，实现资源共享。
申请建设数据库项目需有前期建设基础，建立了相应规章制度。每家机构限报1项数据库建设项目，申报经费不超过50万元/年。此项建设经费为补贴性资助。
（三）品牌系列产品
上海高校智库应立足一定研究领域，通过系列专报、系列论坛、系列学术研讨类活动等形式传播有价值的思想和观点，建立与政策制定者、媒体、社会组织以及国际智库间的良好沟通渠道，影响决策和引导社会舆论。
1.系列专报
高校智库应结合自身研究领域与专长，明确专报定位，瞄准国家和上海的决策需求，确定主要报送对象，全年报送5-10篇，发挥持续影响力，形成品牌性的系列专报。专报要坚持理论联系实际，深入开展调查研究，突出研究的前瞻性、针对性和可操作性，要有理论、数据和案例支撑。
申报系列专报需有前期研究基础，需有连续半年以上的报送周期。单个系列专报申报资助金额不超过10万/年。每家机构限报2项。
2.系列论坛
高校智库应结合自身研究领域和专长，聚焦国家和上海面临的重大问题，精心策划和举办系列论坛，产生解决问题的新思想、新思路和新方案。每家机构每年至少组织召开1次专业领域内的论坛，邀请领域内知名专家参与讨论，并形成综合性研究成果。
申报系列论坛需有前期基础，至少举办过1次类似论坛。单个系列论坛申请资助金额不超过20万元。每家机构限报2项。
3.系列学术研讨活动（沙龙、讲座、专题研讨会）
高校智库应结合研究需要，精心策划议题，定期召集相关领域专家进行学术研讨，通过沙龙、讲座和专题研讨会等多种形式，培养决策咨询人才，为国家和上海的决策需求提供智力支撑。
申请系列学术研讨活动需有前期基础，至少举办过1次类似研讨活动。单个系列学术研讨活动申请资助金额不超过10万元。每家机构限报2项。
五、其他要求
以上受资助的所有研究成果和活动要标明“上海高校智库”字样。在成果报送上，鼓励广辟渠道，多途径报送智库成果，特别是要及时主动对接党和政府的信息主渠道部门，用好市教卫工作党委直报点等内参通道，提升服务决策时效性。在成果宣传上，与新闻媒体进行合作，积极对各类研究成果和活动进行宣传报道。智库研究观点和数据发布应遵守相关保密制度和信息发布制度，切实维护国家安全。
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