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东华大学-恒逸石化联合实验室课题申请指南

（2023年）
恒逸石化股份有限公司是一家专业从事化纤与化纤原料生产的现代大型民营企业，于2019年共同设立“东华大学-恒逸石化联合实验室”（以下简称联合实验室）。旨在通过开展协同创新，构建产学研用相结合的新兴技术创新平台，推动产学研合作共赢、科技资源共享。结合公司发展规划及学校研究基础，特设立实验室专项课题，支持与公司目前主要发展方向相关的科研项目，并鼓励前沿基础领域研究。项目分为技术前沿（A类）、技术开发（B类）、和“双碳”专项类（C类）三类。
自联合实验室成立以来，共立项16项，总资助经费为1600万元。
申报对象与范围：东华大学专任教师及博士后

申报时间：  2023年05月12日-2023年05月31日。
A类技术前沿（探索/预研类）

目标：1年内完成实验室探索工作，形成小试可行性方案。
A1 技术探索类，重点围绕恒逸石化未来发展需求相关的单体、催化剂、添加剂、聚合物、纤维、装备、质量控制、智能制造等方面的实验室技术探索课题，并评估相关课题进入小试技术开发的可行性。

A2 技术预研类，重点围绕恒逸石化主要产品，如聚酯、聚酰胺及其纤维相关单体、催化剂、添加剂、合成、改性、成形、装备及应用等，主要包括：
聚酯/聚酰胺物理及化学改性方法与工艺，如色母粒、水溶性聚酯等；
聚酯/聚酰胺相关环状低聚体调控技术；

己二胺制备新方法及新工艺；

纤维成形技术革新，如：复合纺丝新技术；负压纺丝、闪蒸纺丝等高效/低纤度成形技术；新型喷丝板、组件、混合器等设计开发；
聚酯/聚酰胺新应用开发，如无纺布、膜裂纤维、发泡材料、复合材料等。
B类技术开发，重点服务于恒逸技术开发需求，基于实验室已探索且具有产业化可行性的课题，目标是开发其小（中）试技术并逐步实现产业化。
聚酰胺及其纤维材料产业化技术开发 

目标：聚酰胺及其纤维材料（包括但不仅限于具有高弹、高收缩、自卷曲、耐高温等性能）1-2年内实现小试生产。具体需求：耐高温尼龙。针对高温尼龙熔体在生产过程中极易在管道内残留、极易氧化，对产品的质量有不利影响的问题，开发节能高效、产品质量稳定的高温尼龙连续化制备工艺。
功能聚酯、聚酰胺及其纤维材料产业化技术开发

目标： 2-3年内实现小试生产及批量应用。
弹性纤维、形状记忆纤维与高保形纤维；
功能纤维：包括但不仅限于阻燃、耐污易清洗、吸液排汗、疏水、抗病毒、导电/热、光/电致变色、相变纤维、超黑纤维等；具体需求：
阻燃尼龙6纤维。针对目前共混阻燃尼龙阻燃剂添加量大、在后续纺丝、染整、洗涤等工序中存在一定渗出流出的问题，开发共聚阻燃尼龙的制备技术，阻燃效果优异、毒性小、对材料的性能影响小。
抗污聚酯纤维。通过共聚或纤维改性，使织物具有抗污功能。初始色差值≤3级时，色差级≥3；初始色差值≥3级时，色差级≥0.5（参照标准：FZ/T 01118-2012）
防霉聚酯纤维。室外环境潮湿，帐篷长时间放置，易出现霉变现象，通过对聚合物或纤维进行改性，实现面料的防霉功能。
高色牢度聚酯纤维。常压低温（96℃）下实现分散染料染色，染黑色时，色牢度不低于4。
智能聚酯纤维。通过高分子链结构设计、添加光热转换纳米粉体，制备出可根据环境气候自调节织物孔隙率的智能聚酯纤维。

3）  功能纤维的高效/低成本制备技术，如除臭、抗静电、凉感等。有机-无机多功能纳米材料的制备及其在聚酯中的应用，结合有机组分的设计，协同改性无机纳米粒子共同制备多功能高品质的有机-无机杂化纤维。
聚酯、聚酰胺纤维材料及辅料的高效、绿色制备技术
目标： 2-3年内实现小试生产。

大容量、短流程聚酯、聚酰胺生产的节能技术；

聚酯和聚酰胺6再生及全生命周期循环新技术；
纺丝油剂、催化剂、原液着色色浆等制备技术。
新型生物基聚酯、聚酰胺的合成和纤维产业化技术
目标： 2-3年内实现小试生产。

聚酯、聚酰胺生物基单体的制备技术；
生物基聚酯、聚酰胺的制备技术，如新型催化剂和新工艺，纤维成形技术等。
聚对苯二甲酸丙二酯(PTT)合成及其纺丝关键技术，如不同来源1,3-丙二醇（PDO）对PTT聚合、纺丝和品质的影响，环状低聚体的控制技术，聚合纺丝过程降解机理及抑制技术等。
可生物降解聚酯、聚酰胺(如聚己二酸/对苯二甲酸丁二醇酯PBAT、聚乙交酯PGA等)合成及其应用关键技术， 如单体合成、聚合及纺丝工艺等。

C类“双碳”专项，恒逸石化“双碳”方面的技术研发和储备
1. 低碳/零碳技术

目标：通过二氧化碳减排技术与生产各环节的深度融合，推动传统生产流程再造，实现深度减排；通过大宗化工产品和化工聚合材料的规模化生物制造及精细化学品生物合成，降低生产能耗，促进原料、过程及产品绿色化。

 低碳/零碳流程再造工艺技术与示范；
 合成生物学制备化学品关键技术与应用。
2. 废旧化纤类弃物资源化与再制造技术

目标：实现典型化纤组分的充分回收与精准再制造；提高废旧化纤纺织品高效综合利用水平，减少废旧纺织品处理全过程中的污染排放。
 聚酯、聚酰胺类废旧纺织品回收、分选、拆解、高效解聚与深度纯化的关键技术与装备；
 绿色聚酯、聚酰胺催化剂及纤维级再生聚酯切片制备关键技术；
 废旧纺织品再生制备纺织行业通用原料的质量要求、技术规范与标准。
欢迎广大师生踊跃申报本期项目。
联 系 人：王艳红

办公地点：5号学院楼C168

电    话：13817746293               邮    件：wangyanhong@dhu.edu.cn
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